

体育教育专业“学科教学类”课程群建设与优化

周焱鑫

沈阳现代制造服务学校

DOI:10.32629/er.v3i8.3093

[摘要] 当前体育教育专业的“学科教学类”课程的建设现状存在着一系列的问题。怎样找出对应的建设方法来进行优化组合,推动体育教育专业“学科教学类”课程群的建设,是当前对其课程群优化建设需要思考的问题。

[关键词] 体育教育专业;“学科教学类”课程群;优化

中图分类号: G643 **文献标识码:** A

1 什么是“学科教学类”课程群

在教学论中课程群往往是为了完成一个共同的教育教学目标将不同的模块的课程进行组合,然后承担不同的任务。通常这些课程之间的教学内容是不同的但是能够构成一个有机的整体向着相同的目标进行发展。从教学论的理解来看体育教育专业“学科教学类”课程群往往包含了体育教学理论、体育教学活动过程、体育教学法等相关联的学科。

2 体育教育专业“学科教学类”课程群建设的现状

从当前来看专门的针对体育教育专业“学科教学类”的课程群方面的研究还是缺失的,但是存在了一些其他的课程群建设。同学科教学相关联的课程现状可以看出,当前一些高校的体育教育专业培养方案里面看到的开设的关于体育教育专业的学科教学必修课程往往包含了四门课程,如《体育教学设计》、《体育教材教法》、《学校体育学》、《体育教学论》等等。当然,有些学校还增开了一门课程。当前的高校的体育教育学科教学的一些相关联课程的教材内容来看,往往选择了一些具有代表性的教材,但是从各个课程的教材内容来看重复重叠的内容很多,而一些基础性的教育课程改革理念则比较少,以及从教学的方法改革观念更新课程开发等方面这些内容涉及的非常的少。

高校体育教育专业的课程建设往往都是尊崇学科体系来进行设置。在对于教学内容的安排的时候侧重于知识体系的文件以及内容的连贯性,但是从教育体育教育专业来说,这个专业对于实践能力和理论的融合要求非常的高,在课进行课程设置的时候往往对于理论和实践的交融重视不够。在高校体育教育专业的教学实践当中理论拓展的课程和技能训练、术科类课程是比较独立的,交流很合作很少,教师对于这些知识领域的研究也是相对独立的,当学生面对纯粹的理论知识没有实践的展示来进行讲解,学生往往难以理解。当前的高校中课程群的教学团队建设存在着诸多的问题。按照专业课程教学需要来进行划分就需要一些结构相对稳定单一的教研。这样的话就会将不同的课程进行了划分,对于教师的跨系部知识交流合作起到了不好的影响。同时不同的团队内部的教师对于自己的教学更加关注但是对于教学课程群的建设,以及对于学生系统掌握知识而言是非常不利的。这样的话,往往就使得课程群建设往往有名无实,没有凝聚力、没有协作力、团队目标不明确,团队集体绩效没有办法得以实施。

3 体育教育专业“学科教学类”课程群建设的优化方法

从体育教育专业的“学科教学类”课程群结构来看需要优化当前对于“学科教学类”的课程群存在的问题需要将

重复的、类似的、可以合并的课程内容进行提炼精简以及进一步的整合才能够形成一种既简单又不重复又能够非常全面的能够体现体育教育专业的学科教学的基本知识课程,同时又能够满足当前的体育教育专业的健康课程教学。从体育基础教育体育的改革方面的需要。然后从体育教育专业的学科教学的课程群的教材内容上来看需要有一个全面的理解和定位。《体育教学论》对于这门课程的教学往往需要阐述的是体育教育专业在教学过程中的每一个环节的相关理论。而《学校体育学》则是需要让学生针对学校体育能够有一个全面整体的认知和理解。《体育教学设计》则侧重于对怎样科学地对体育教学计划进行设计以及对应的案例分析。《体育教材教法》则是对某一类教学内容的具体的教法和手段进行详细的解说和示范。可以将教育见习和微格教学进行合并形成体育教育专业的技能实训课程。

不断的优化并整合课程的教学资源要突破固有的独立课程界限,让相近相似的课程进行融合,围绕共同的目标整合资源实现课堂教学质量的提升。修缮理论教育课程和理念教育课程对教材中一些陈旧不精简的地方进行提炼。同时将实践课程和创新理论进行结合,能够提升学生课程理念在实操层面的落实,并将实践技能训练课程进行融合,把一些以实践作为主要的技能术科课程交叉

引入在实践课程技能课程的同时引入一些术科课程教学内容,这样一方面能够提升教学效果,同时又可以让学生巩固原来已经学到的教学内容。

从课程群建设和优化来看,教师的教学水平对于课程群建设的成败起到了决定性的作用,因此要想优化课程群就需要打造一支强而有力的课程群建设的师资队伍。要提升教师自身的专业素养从课程群建设规划层面考虑找到课程基础性和规模性的特征及联系,对教师进行课程轮换教学。当然,对于一些课程存在着一致性和逻辑性的可以通过分组来进行形式转换的教学。对教师资源进行充分的整合,并对教师梯队建设进行不断的完善。在课程群里教师结构是职称、专业方向、年龄等的重点考虑方面,只有形成新老教师之间的传、帮、带的协作关系才能够使得教师团队的稳定性更强,同时还需要和不同课程的教师之间形成定期的协作与交流,利用各种各样的教学形式来提升整个团队的整体素质,打造优秀的教师团队。

从考核评审标准度着手。利用多元化的考核方法提升教师的综合素质。要想推动体育教育专业学科教学的课程群建设和优化需要对现有的考核评价模式进行更改,朝着考核内容多样化、考核方式多元化、评价体系多维化的方向发展。利用体育教育专业的专业学科特性和特点需要进行把握,充分运用多变的多元化考核模式对于专业性较强的基础理论课程采用考察结合闭卷考试来进行考核。对于现有的知识点的考察通过体

育教学案例的这种讨论方式能够让学生对于基础理论知识的掌握更加的全面。同时能够利用实践提升自我的创新能力。其专业核心课程则可以通过竞赛、团队汇报、辩论等形式让学生的应用实践能力达到既会做又会讲,同时也会教的这个层面。为了让学生在学习过程中体现出自己的自主性直创造性,让学生充分利用课余时间来进行自学训练。训练自己的语言表达能力、团队交流能力、团队协作能力、跨课程实践运用能力将这些作为评价的标准。从多维化的角度来对学生学习过程的形成性进行考核和评价。同时利用多方评价主体来真正的实现教考分离,形成学生、班主任、任课教师、辅导员、分管教学的领导的多元化评价体系对于学生的整体综合素质进行全方位的评价。还要对反馈制度进行完善增强考核质量的把控才能保证考核的公平性、公开性、客观性、科学性。

总而言之,体育教育专业“学科教学类”课程群建设和优化不是一个静态不动的,它是一个动态的过程。需要将培养优秀的人才作为培养目标,通过整合和优化体育教育专业的课程结构。来实现各种课程之间的渗透、交叉和融合,同时这个建设过程不是一蹴而就的需要脱离固有的学科课程建设模式并结合社会需求,从观念上进行更新,不断优化体育教育专业“学科教学类”课程群打造出优秀的教师团队才能够推动体育教学专业课程的建设。

[参考文献]

[1]张孔军,钱娅艳.改革开放40

年高等体育教育资源优化配置的社会学审视[J].北京体育大学学报,2019,42(02):103-114.

[2]匡丽萍,赵子建,张兆丰.学习科学视角下体育教育课程改革的困境与跨越[C].中国体育科学学会.第十一届全国体育科学大会论文摘要汇编.中国体育科学学会:中国体育科学学会,2019:6431-6432.

[3]王新坤,刘建.协同创新理念下体育教育专业综合改革方案的设计与实践研究[C].中国体育科学学会(China Sport Science Society).2015第十届全国体育科学大会论文摘要汇编(一).中国体育科学学会(China Sport Science Society):中国体育科学学会,2015:935-936.

[4]林佳东.新形势下体育教育专业人才培养模式的构建与创新研究[C].《教师教学能力发展研究》科研成果集(第五卷):《教师教学能力发展研究》总课题组,2017:593-596.

[5]张文涛,刘翠玲,章列成,等.“双一流”建设背景下体育教育专业人才培养模式改革创新探索与实践——以江西师范大学体育教育专业为例[C].中国体育科学学会.第十一届全国体育科学大会论文摘要汇编.中国体育科学学会:中国体育科学学会,2019:3125-3127.

[6]刘玫瑰,黄黛黛.体育教育信息化发展与需求分析方法研究[C].中国体育科学学会(China Sport Science Society).2015第十届全国体育科学大会论文摘要汇编(一).中国体育科学学会(China Sport Science Society):中国体育科学学会,2015:774-775.